

国际社会积极评价中国全面推进乡村振兴

最值得信赖的朋友

西亚梅利耶·拉图

国际论坛

中国万里驰援，不仅向汤加传递了中国温度，更展现命运与共、同心克难的情谊

今年1月，汤加遭遇火山爆发并引发海啸等严重灾害。在救灾和灾后重建的过程中，汤加得到了来自中国的真诚关心和帮助。

中国给予汤加的援助最为及时、批次最多。1月19日，中国政府第一时间通过驻汤加大使馆紧急筹措物资，向汤加捐赠价值28万元人民币的饮用水、食品等应急物品，这是汤加在灾后收到的首批救援物资。汤加是世界上少数没有河流的国家之一。火山灰污染了水源，导致饮用水严重缺乏。中国驻汤加大使馆和在汤加中资企业将自己储备的淡水等捐出，解了汤加的燃眉之急。1月27日，中国政府通过中国驻斐济大使馆紧急筹集的50吨救灾物资通过海运送往汤加。斐济毗邻汤加，通过这样的方式可以争取到最关键的黄金救援时间。

中国的一举一动，也非常具有前瞻性。去年12月，中国—太平洋岛国应急物资储备库在广州市正式启用，这一储备库在汤加救灾物资的紧急筹集中发挥了重要作用。1月24日，由该应急物资储备库准备的援助物资集结完毕，随即运往汤加。这批物资包括饮用水、罐头、口罩、手套、帐篷等，物资箱上用汤加语、中文、英文写着“四海皆兄弟，万里同日月”。的确，中国援助体现的兄弟情谊令人感动。

中国还积极帮助汤加灾后基础设施重建。2月中旬，中国援助汤加的推土机、卡车、挖掘机等119件重型机械设备运抵，加快了汤加灾后重建进程。考虑到中国与汤加相距1万多公里，这些援助愈发显得可贵。

自1998年两国建交以来，中国多次为汤加雪中送炭。汤加地处环太平洋火山地震带，而且热带旋风频发。凡有灾害，我们总能得到中国朋友的及时帮助。2006年，汤加遭受“厄伊努”热带气旋袭击，中国及时捐赠2万美元紧急赈灾援助。2018年，汤加遭受超强热带气旋“基塔”，中国政府第一时间提供紧急人道主义援助，帮助我们开展抢险救灾和灾后重建工作，之后又捐赠了大批储水罐。2021年9月，中国向汤加援助了500个家用储水罐，有力支持了汤加政府实施的“国家水罐计划”，保障了汤加普通家庭的饮水安全。

面对席卷全球新冠肺炎疫情，中国积极向汤加提供援助。2020年3月，中国同汤加等太平洋岛国举行卫生专家视频会议，分享疫情防控经验。中国还多次向汤加捐助包括红外体温计、诊断器材、防护服、医用手套、面罩、护目镜、口罩等医疗防护用品。

中国是汤加最值得信赖的朋友。中国万里驰援，不仅向汤加传递了中国温度，也展现出命运与共、同心克难的情谊。身处困境时更知友情的珍贵。汤加首相索瓦莱尼道出了我们的心声：“有中国这样的好朋友，是汤加的幸福！”
(作者为汤中友协秘书长、汤加前驻华大使)

“香港明天更美好”主题视频会议在日内瓦举行

本报3月17日电 (记者张朋辉)3月16日，中国常驻联合国日内瓦代表团在联合国人权理事会第四十九届会议期间，举办“香港明天更美好”主题视频会议。中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭、香港特区政府政务司司长李家超、特区立法会有关议员和特区青年代表出席。40余国常驻代表和高级外交官、联合国人权高专办官员和媒体记者等90余人参加。

陈旭表示，香港回归以来，“一国两制”“港人治港”、高度自治方针得到切实贯彻落实。随着香港国安法颁布实施和特区选举制度修改完善，香港迎来了由乱及治、由治及兴的历史性转折，香港居民各项合法权益在安全环境中得到更好行使。香港事务纯属中国内政，不容任何外部势力干涉，任何妄图插手香港事务、破坏香港繁荣稳定的图谋注定失败。中国中央政府和全国人民高度关注当前香港疫情，正竭尽所能支援香港抗疫。相信在中央政府和全国人民全力支持下，在香港特区政府和社会各界共同努力下，香港一定能够战胜疫情，香港必将迎来更加美好的明天。

李家超指出，香港国安法有效制止了暴力、破坏和混乱，使香港恢复了和平与稳定。修改完善后的选举制度有效落实“爱国者治港”原则，展现了广泛代表性和均衡参与性，香港立法会工作质量与效率明显提高。香港正与第五波新冠疫情展开斗争，中央政府迅速向特区全力支持，我们对战胜疫情充满信心。

香港特区立法会议员周浩鼎、陈颖欣，全国港澳研究会理事黄梓谦、香港专业人士协会理事刘仲恒，国泰君安国际控股有限公司董事会办公室联席董事严一力结合自身经历，介绍香港国安法颁布实施、香港选举制度修改完善给香港带来的积极变化，指出香港实现了从混乱到稳定和繁荣的转变，香港选举制度漏洞被有效堵塞，民众恢复了对香港政治制度的信心，香港迎来了更多战略机遇和更大发展空间。美西方国家不断插手香港事务、干涉中国内政，目的是遏制和破坏中国发展。感谢中央政府坚定地与香港站在一起，全力支持香港抗击疫情，保障香港民众的生命和健康。

俄罗斯、伊朗、斯里兰卡、朝鲜、古巴、委内瑞拉、尼加拉瓜、尼日尔、南苏丹、厄立特里亚、老挝、喀麦隆、叙利亚、白俄罗斯等国常驻代表和高级外交官纷纷发言，表示坚定支持一个中国原则，香港是中国不可分割的一部分，支持中国在香港实施“一国两制”，支持中国通过立法手段维护国家安全，香港事务纯属中国内政，外界不得干涉。此次会议有助于国际社会全面了解香港最新情况，香港居民的权利在国际环境中得到更好行使。一些国家在涉港问题上肆意散布虚假信息，攻击抹黑中国，其政治图谋路人皆知，绝不会得逞。祝愿香港在中国中央政府和全体中国人民支持下早日取得抗击疫情的胜利。

还发展起乡村旅游、农村电商等特色产业，产业兴旺，环境优美，农民生活更加富足。奈斯表示：“中国政府以人民为中心的发展思想，将乡村振兴与生态保护结合起来，既注重提升农民的生活质量，也注重建设优美宜居的乡村环境，村民们真正过上了小康生活。”

西班牙中国政策观察中心主任胡里奥·里奥斯表示，中国全面建成了小康社会，正向着第二个百年奋斗目标阔步前进。中国全面推进乡村振兴，最终受益的是广大农民。“中国始终坚持以人民为中心的发展思想，努力确保农业农村发展成果造福农民。”

沙法什认为，乡村振兴能够切实缩小中国的城乡差距，“切实提高农民的幸福感和获得感”。“对于一个始终以人民为中心、为人民谋幸福的政党来说，保障和改善民生只有连续不断的新起点。”穆萨贝留说，中国全面推进乡村振兴，投入大量资源加强农村基础设施建设，改善农村面貌，“充分释放了农村的发展潜力，为广大农民带来实实在在的益处”。

在雅可布森看来，中国在推动农村经济发展、促进城乡融合方面取得的成绩，为发展中国家提供了宝贵的经验。

墨西哥国立自治大学中墨研究中心主任恩里克·杜塞尔表示，中国朝着共同富裕的方向稳步前进，不仅对中国自身意义重大，也会为其他致力于缩小贫富差距的国家带来启示。

(本报北京、马德里、墨西哥城、华沙、布鲁塞尔、罗马、伦敦3月17日电 记者戴楷然、陈晓航、谢佳宁、于洋、张朋辉、郑彬、谢亚宏、邢雪)

世界知名旅游指南丛书《孤独星球》前编辑梅根·伊芙斯在浙江安吉生活期间曾走访当地茶园。她发现，当地政府指导茶农发展乡村旅游，外地游客来到茶园，不仅可以体验乡村民宿，还能观摩茶叶制作，体验茶文化。“这不仅丰富了游客的生活经历，更重要的是，茶农获得了收益，乡村实现了长足发展。”

墨西哥普埃布拉自治大学教授罗里曾前往安徽合肥周边的农村考察。她注意到，当地政府采取“产业扶贫+就业扶贫”的模式，利用奶牛养殖和乳制品加工等带动就业，帮助农民稳步增收。罗里说，中国各地政府因地制宜发展特色产业，为农民创造可持续的增收方式，“增强脱贫地区的自主发展能力，这令人钦佩”。

阿尔巴尼亚全球化研究所执行主任马尔塞拉·穆萨贝留曾到访福建农村，他发现那里环境优美整洁，建筑雅致有序，村民安居乐业。有的村落将世代居住的传统土楼改造成景点，发展乡村旅游；有的村落种植茶叶，利用电商渠道向外销售；有的村落传承手工艺技巧，制作精美的手工艺品……“中国全面推进乡村振兴，欣欣向荣的发展景象令人印象深刻。”

“切实提升农民的幸福感和获得感”

比利时前驻华大使、欧盟中国联合创新中心联合创始人帕特里克·奈斯在云南省昆明市东川区乌龙镇园子村生活多年。这些年来，村里的基础设施更加完备，村容村貌更加整洁，

贡献了中国智慧和中国方案。“中国不断加大对‘三农’工作的支持力度，通过改善农村基础设施、推动农村产业升级等方式促进农民生活水平更上一层楼，值得称赞。”

古巴国际政治研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多认为，中国全面推进乡村振兴，体现了对“三农”工作的高度重视。“乡村振兴能够进一步提升农业现代化水平，进一步释放农村发展活力，进一步提升农民的幸福感和获得感。”

荷兰农业问题专家艾非特·雅可布森表示，中国高度重视农业农村发展，提升农村经济的活力和吸引力。“农村的发展进步，将推动中国经济实现更加均衡、可持续的发展。”

“农民的生活越来越好”

中国政府友谊奖获得者、匈牙利农业专家卡若利·赫鲁特科过去20多年间多次来到中国西部农村，帮助当地引进优良的樱桃品种和砧木，向果农传授樱桃种植技术，助力当地脱贫。“我第一次来中国的时候，见到的大多数农民还比较贫穷。如今，果农们几乎家家有汽车、电脑，人人都有手机，农民的生活越来越好。”

赫鲁特科认为，中国政府高度重视“三农”工作，积极推动乡村振兴，不断加强农村基础设施建设，推进农村产业融合。“现在，果农们把樱桃园打造成乡村旅游景点，春天赏花、秋天采摘，还生产与樱桃有关的副产品，利用电商平台进行销售，将生产、旅游和消费结合起来，取得了良好的效益。”

“绿色奥运、科技奥运的生动实践”

本报记者 于洋

在北京冬奥会上，匈牙利代表团获得1金2铜，这也是匈牙利代表团在冬奥会上取得的最好成绩。匈牙利滑冰协会秘书长瓦拉迪·奥索莉亚日前在接受本报记者采访时表示：“北京冬奥会令人难忘。面对疫情影响，北京能够举办如此高质量的、团结的国际体育盛会令人惊叹，也给匈牙利代表团成员留下了非常美好的回忆。”

奥索莉亚在匈牙利滑冰协会工作了19年，参与了多届冬奥会匈牙利代表团的组织和协调工作。今年，匈牙利短道速滑运动员刷新了该项目男子1500米的奥运纪录。奥索莉亚表示，匈牙利能够实现突破，离不开中国的长期合作。匈牙利短道速滑队主教练来自中国，已执教10年，将“一张白纸”般的匈牙利短道速滑队带上了冬奥会的领奖台。

“过去几年，匈中在短道速滑项目上建立起良好的交流与合作关系。”奥索莉亚表示，两国运动员经常共同训练、互相切磋，结下深厚友谊。她为两国运动员在北京冬奥会上取得的

佳绩感到高兴，“匈牙利并不是冰雪运动的传统强国。匈牙利运动员在此次北京冬奥会取得好成绩，一定能激励国内更多青少年热爱并参与冰雪运动，推动冬季项目发展”。

北京冬奥会上，5G、氢能出行、100%绿电等高新技术应用展示，吸引众多目光。“北京冬奥会向我们展示了绿色奥运、科技奥运的生动实践。”奥索莉亚认为，冰雪运动是贴近自然、健康的。推广冰雪运动的同时，也能推广其背后的绿色理念。“北京冬奥会很好践行了绿色环保理念，将对奥运会的未来发展产生积极深远影响。”

奥索莉亚表示，北京冬奥会、冬残奥会期间，中国疫情防控科学有效，服务和保障工作十分出色。“感谢中方的组织者和志愿者，他们提供了高科技、高标准的比赛场馆和保障服务，让来自世界各地的运动员能够追寻和实现自己的梦想。”

(本报华沙电)



3月16日上午，一艘载有进口大型设施的货轮驶进海口港集装箱码头。据了解，这批设施是海南自由贸易港自用生产设备“零关税”政策升级后的首票落地货物，涉及货值87.5万欧元，减免税款124.8万元人民币。

曹文轩 王程龙摄影报道

中国代表60余国在联合国人权理事会呼吁实现全球疫苗公平分配

本报3月17日电 (记者张朋辉)中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使16日在联合国人权理事会第四十九届会议上代表60余国做共同发言，呼吁实现全球疫苗公平分配。

陈旭表示，新冠肺炎疫情已延宕两年。在国际社会共同努力下，全球疫苗接种取得显著进展，但目前全球疫苗分配不均、接种不平衡的问题仍十分突出，我们离世界卫生组织计划今年年中为所有国家70%的人接种疫苗的目标还相距甚远。“疫苗鸿沟”成为当前战胜疫情的最大阻碍，低收入国家只有

5%的人口完全接种疫苗，同高收入国家的疫苗接种率差距悬殊，这将进一步加剧全球不平等。

陈旭表示，我们欢迎联合国大会召开新冠疫苗高级别会议，呼吁各国将保障人民的生命权、健康权放在首位，坚持疫苗作为全球公共产品的第一属性，确保疫苗公平分配，加快推进接种速度，弥合国际“免疫鸿沟”。我们希望国际社会本着团结合作精神，发挥多边机制作用，加大对发展中国家帮助，提高疫苗和其他卫生产品在发展中国家特别是最不发达国家的可及性和可负担性。我们支持各国加强对变异病毒的研究和药物研发合作，筑牢多层次抗疫防线，共同携手战胜疫情。

王毅会见上海合作组织秘书长张明

新华社北京3月17日电 国务委员兼外长王毅17日在北京会见上海合作组织秘书长张明。

王毅祝贺张明履新并表示，面对乌克兰危机带来的诸多影响，上合组织应该在维护地区乃至全球安全和稳定上发挥更积极作用。一是要大力弘扬“上海精神”；二是要积极践行共同、综合、合作、可持续的安全观；三是要坚决反对重拾冷战思维、制造阵营对立；四是要坚决反对非法单边制裁，尊重联合国宪章宗旨和原则，捍卫国际公平正义。中方将一如既往地支持秘书长和秘书处的工作。

张明表示，上合组织高度关注乌克兰局势，希望尽早恢复和平、共享安全，实现世界长治久安。

苏辉同津巴布韦参议院副议长会晤

新华社北京3月17日电 全国政协副主席苏辉17日在北京同津巴布韦参议院副议长尼亚姆布雅举行视频会晤。双方就推动中津、中非各领域互利合作以及加强两机构交往、助力两国关系不断向前发展等深入交换了意见。

阿尔及利亚、坦桑尼亚、赞比亚外长将访华

新华社北京3月17日电 外交部发言人赵立坚17日宣布：应国务委员兼外长王毅邀请，阿尔及利亚外长拉马拉、坦桑尼亚外长穆拉穆拉、赞比亚外长卡库博将于3月18日至21日对中国进行访问。

中外学者：新疆人权事业不断发展进步

本报北京3月17日电 (记者王莉)联合国人权理事会第四十九届会议“新疆的人权进步与各族人民的幸福生活”云上边会16日在乌鲁木齐市举行。会议由中国人权研究会主办，新疆大学、国际文化交流学术联盟、西南政法大学联合承办。来自中国、俄罗斯、巴基斯坦、古巴等国家的多位专家学者通过现场或网络视频方式发言，讲述了新疆社会稳定、经济发展、人权事业不断进步的真实情况，驳斥少数西方国家污蔑抹黑新疆人权状况的不实之词。中国常驻联合国日内瓦代表团公使蒋瑞在线参会。

西南政法大学人权研究院执行院长张永和表示，通过考察调研了解到，新疆根本不存在美西方反华势力杜撰的“强迫劳动”问题。因为工资待遇高、福利待遇好，南疆农牧区很多少数民族富余劳动力自愿选择外出务工。外出务工人员产生的积极影响包括：开阔视野、增加家庭收入、提升妇女地位、提升子女教育水平，同时也使务工人员自身及子女的发展空间更为广阔。很多参与务工的少数民族群众也带动了身边的朋友和亲戚外出就业，起到了模范带头作用。

中国人民大学国学院教授、俄罗斯学学者索罗宁说，从自己的教学感受来看，新疆近年来大力发展基础教育，为国家培养了大量人才。教育的可及性是人民幸福生活的关键条件，也是人权的基本要素之一。

清华大学研究员、巴基斯坦学者明竺说，当前，新疆落实了一系列维护劳动者权利、加强职业技能培训、促进多民族共同繁荣的举措，各族人民安居乐业，这些都是粉碎西方无端指控最强有力的证据。

中国人民大学国际关系学院博士研究生、古巴学者王小聪说，美国在人权问题上一贯奉行双标，习惯利用所谓人权问题来打击他们所谓的对手。美国对中国取得的成就感到焦虑，担心自己的国际地位被取代，于是以所谓新疆人权问题干涉中国内政、干扰中国发展。

新疆大学法学院副院长艾尔肯·沙木沙克说，近年来，新疆扎实推进稳就业、保就业等惠民工程，各族劳动者通过体面劳动大幅提高生活质量。新疆各族劳动者的就业保障及其实践，既符合中国宪法法律，也符合国际劳工组织的劳工保护和人权保障标准。